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У статті розглядається організація навчального процесу на кафедрі гістології, цитології та емб-
ріології Полтавського державного медичного університету. Актуальність роботи полягає у роз-
ширеному підході до засвоєння практичних навичок здобувачів вищої освіти у вивченні нашої дисци-
пліни та залученням інтерактивних форм навчання. В даний час сформульовано розуміння необхід-
ності розробки та впровадження у процес навчання додаткових можливостей освоєння дисципліни 
через нові, доступні здобувачами освіти інформаційні технології. Важливим доповненням до тради-
ційної світлової мікроскопії на практичному занятті виступає впровадження в освітній процес еле-
ктронних освітніх ресурсів і сканованих гістологічних препаратів. На кафедрі розроблено та впро-
ваджено допоміжну технологію навчання з використанням комп'ютерних класів. Комп'ютеризація 
робочого місця здобувача вищої освіти дозволила працювати на занятті з усіма розробленими еле-
ктронними освітніми ресурсами, проводити тестування, працювати з оцифрованими гістологіч-
ними препаратами. Впровадження інноваційних технологій навчання шляхом використання муль-
тимедійного електронного освітнього ресурсу на нашій кафедрі дає принципово нові їм можливос-
ті, а саме: ₋ підвищується самооцінка здобувача освіти; підвищується зацікавленість у вивченні 
дисципліни; діагностика гістологічних препаратів може проводитися як на самій кафедри гістоло-
гії, цитології та ембріології, так і безпосередньо на будь-якому доступному здобувачу освіти при-
строї; у будь-який зручний для себе час здобувач освіти може самостійно вивчати основні струк-
турні компоненти органів і тканин у зручному для нього місці; здобувач освіти має можливість за-
здалегідь готуватися до практичних занять, що проводяться на кафедрі. Сьогодні можна впевне-
но констатувати, що процес цифровізації медичного викладання йде з випередженням графіка. 
Класична «академічна» освіта із застосуванням цифрових сучасних технологій та засобів дозволяє 
на «виході» отримати сучасного випускника, який має великий «багаж» теоретичних знань та 
практичних навичок. 
Ключові слова: сучасні інформаційні технології, кафедра гістології, цитології та ембріології. 

Вступ 
Модернізація сучасної системи вищої медич-

ної освіти спрямована на впровадження сучас-
них технологій навчання, що дозволяють сфор-
мувати в здобувачів вищої освіти професійні 
компетенції, які дозволять їм самостійно набува-
ти знання, максимально наближені до практич-
ної медицини, а також передбачає широке вико-
ристання у навчальному процесі активних мето-
дів навчання. Сучасні педагогічні технології не-
можливі без широкого використання нових тех-
нічних засобів інформаційних технологій. Саме 
вони дозволяють повною мірою розкрити педа-
гогічні та дидактичні функції нових методів осві-
ти та реалізувати закладені в них потенційні мо-
жливості [1, 4]. 

Запити сучасного світу вимагають впрова-
дження в освітній процес нових методів набуття 
професійних знань та формування компетенцій  
здобувачами вищої освіти. Традиційний навча-
льний процес, під час якого відбувається пере-
дача викладачем інформації, сьогодні себе ви-
черпав. Тому, з метою підвищення інтересу до 
вивченої необхідної інформації та навчальної 
активності здобувачів освіти, застосування інди-
відуально орієнтованої форми навчання та фо-
рмування професійних компетенцій, використо-
вують інноваційні технології, які не тільки спри-
яють ефективному засвоєнню матеріалу здобу-
вачами, але й тягнуть за собою зміну способу 
мислення як педагога, так і здобувачів освіти [5, 

7].  
Досить актуальним і в рамках медичного 

освітнього процесу є питання про цифрову 
трансформацію та цифровізацію в світі. Так, за-
вдяки активному реформуванню медичної осві-
ти, а саме впровадженню нових методик і тех-
нологій навчання (симуляційне навчання), фі-
нансування медичних та фармацевтичних вузів, 
симуляційні центри на сьогоднішній день доста-
тньою мірою оснащені сучасним цифровим об-
ладнанням (роботи-симулятори, віртуальні си-
мулятори, аудіо-відеообладнання) [3, 4]. 

Важливе місце в системі вищої медичної 
освіти при підготовці висококваліфікованих ме-
диків, займає навчальна дисципліна «Гістологія, 
цитологія та ембріологія», що закладає основи 
наукового структурно-функціонального підходу 
до аналізу життєдіяльності людини в нормі [6]. 
Це зумовлено тим, що сучасні досягнення меди-
чної науки поглибили розуміння будови та функ-
цій організму людини, особливостей її адаптації 
до різних впливів.  

Метою роботи є обґрунтування ефективності 
застосування новаторських підходів до опану-
вання здобувачами вищої освіти практичних на-
вичок на кафедрі гістології, цитології та ембріо-
логії, що дозволить підвищити їх мотивацію до 
навчання.  

Виклад основного матеріалу 
Сучасне викладання курсу гістології, цитології 
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та ембріології спрямоване на опанування здобу-
вачами вищої освіти сукупності досягнень науки, 
що необхідні не тільки для подальшого навчання 
на клінічних дисциплінах, а й для формування у 
них системних уявлень про мікроскопічну функ-
ціональну морфологію тканин та органів органі-
зму здорової людини, шляхи та характер розви-
тку його клітинних, тканинних і органних систем. 
З урахуванням цілей дисципліни, у системі під-
готовки фахівців у Полтавському державному 
медичному університеті, було сформульовано 
основні завдання навчання:  

– вивчення структурно-функціональних хара-
ктеристик та просторового розташування клітин, 
тканин, органів організму людини;  

– визначення закономірних особливостей їх 
ембріонального та постембріонального форму-
вання та розвитку;  

– вивчення гістофункціональних особливос-
тей та характеристик систем організму, механіз-
мів і закономірностей їх становлення та розвитку 
в ембріогенезі, включаючи функціональні, вікові, 
захисно-адаптаційні зміни та механізми органів 
та їх структурних компонентів;  

– формування у здобувачів вищої освіти 
умінь та навичок у ідентифікації органів, їх тка-
нинних складових, клітин та неклітинних струк-
тур за допомогою мікроскопічного дослідження у 
просторі біологічного матеріалу, що вивчається.  

Вищевказані завдання в процесі навчання 
дозволяють  сформувати у здобувачів освіти 
уявлення про загальні закономірності клітинної 
організації живої матерії, виявити відмінності у 
клітинній будові різних тканин організму людини.  
А розуміння закономірностей клітинного та тка-
нинного рівнів організації, дають можливість ус-
відомити механізми, спрямованість та характер-
ні принципи розвитку живої матерії, гістогенезу 
та органогенезу, динаміки ембріонального фор-
моутворення та індивідуального розвитку люди-
ни.  

Вивчення мікроскопічної будови та функції 
структур тіла людини є основою для формуван-
ня у майбутніх фахівців глибокого розуміння 
сутності та спрямованості змін у тканинах та ор-
ганах при розвитку патологічних станів та хво-
роб у людини. Викладання такої фундаменталь-
ної дисципліни на сучасному етапі, вимагає ви-
користання нових дидактичних та інформаційних 
технологій, які розвивають універсальні вміння, 
необхідні як на наступних етапах навчання, так і 
у подальшій професійній діяльності [2, 5]. 

У рамках реалізації компетентнісного підходу 
па практичних заняттях кафедри гістології, ци-
тології та ембріології, особлива увага приділя-
ється саме оволодінню практичними  навичками, 
а саме вивченню мікроскопічної будови клітин та 
тканин за допомогою діагностики гістологічних 
препаратів, що дає можливість у повній мірі зро-
зуміти досить складну просторову організацію 

людського організму. Таким чином, під час за-
нять здобувачі вищої освіти послідовно освою-
ють три рівні формування навичок: знати, вміти, 
володіти.  

Сам алгоритм  засвоєння  практичних нави-
чок майбутніми фахівцями можна відобразити у 
таких етапах: 

– робота здобувачів вищої освіти із зобра-
женнями структурних компонентів органу на сві-
тлооптичному рівні, з подальшим замальову-
ванням їх у компендіуми та нанесенням відпові-
дних позначень; 

– візуалізація гістологічних препаратів за до-
помогою віртуальних гістологічних лабораторій  
«Histology Guide» та  «Lumen Histology». За до-
помогою новаторських технологій є можливість 
досліджувати тканини та органи при різних збі-
льшеннях і методах забарвлення. При цьому 
здобувачі вищої освіти перебувають у комфорт-
них умовах кафедри та мають можливість  за-
своювати теоретичний матеріал,  порівнюючи 
схематичне зображення тканини чи органу  з на-
туральним гістологічним препаратом.  

– здобувачі вищої освіти на практичному за-
нятті використовують світлові мікроскопи. Само-
стійно, під керівництвом викладача, вивчають 
мікропрепарати  на предметному скельці. Такий 
комплексний  підхід до вивчення базової дисци-
пліни «Гістологія, цитологія та ембріологія» оп-
тимізує сприйняття мікроскопічної будови клітин, 
тканин і органів людини, яке вкрай необхідне 
для формування професійної компетентності 
наших здобувачів вищої освіти. 

Слід зазначити, що робота з мікроскопами є 
для першокурсників найбільш привабливою фо-
рмою діяльності, особливо на перші практичні 
заняття, коли більшість здобувачів освіти впер-
ше зустрічається з мікроскопічною технікою. Од-
нак, на наступних заняттях, коли робота з мікро-
скопом стає рутиною, в окремих здобувачів від-
значається згасання інтересу до цього виду дія-
льності. Завдання викладача в цьому випадку 
полягає в тому, щоб підтримати зацікавленість 
та підвищити мотивацію до навчання шляхом 
застосування різноманітних форм роботи з су-
часними інноваційними технологіями. 

Тому на практичних заняттях кафедри гісто-
логії, цитології та ембріології під час діагностики 
гістологічних препаратів використовуються світ-
лові мікроскопи з відеокамерами, через які зо-
браження мікропрепаратів проектуються на мо-
нітори комп’ютерів та екрани плазмових телеві-
зорів, що знаходяться в усіх навчальних кімна-
тах кафедри. Наявні мультимедійні проектори, 
що забезпечують демонстрацію гістологічних 
препаратів на великі екрани одночасно всім 
здобувачам освіти в аудиторії, які замальовують 
зображення препаратів у компендіуми та роб-
лять позначення до них  (Рис. 1,2). 
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Рис. 1. Робота здобувачів  вищої освіти 

 з мікроскопічною технікою на практичному занятті. 
Рис. 2. Процес замальовування гістологічного  

препарату в компендіум. 

Така потужна та сучасна матеріальна база 
кафедри сприяє детальному вивченню гістологі-
чних препаратів та дозволяє модернізувати на-
вчальний процес, наочно ілюструвати матеріал, 
змушує здобувачів освіти сприймати основну, 
головну інформацію та відкидати другорядну, а 
значить, дає можливість отримання більш міц-
них знань. 

Володіння навичками роботи з мікроскопом є 
невід'ємною частиною формування компетенцій 
у галузі охорони здоров'я та необхідно не тільки 
для успішного освоєння нашою дисципліною, 
але і є важливою ланкою в системі безперервної 
освіти, забезпечуючи професійний розвиток 
майбутнього медика. 

Висновки 
1. Застосований алгоритм роботи на практи-

чних заняттях кафедри гістології, цитології та 
ембріології сприяє кращому розумінню навчаль-
ного матеріалу, за рахунок підвищення інфор-
маційної щільності, ступеня сприйняття, емоцій-
ної насиченості.  

2. Використання сучасних інтерактивних тех-
нологій дозволяє підвищити роль здобувача 
освіти в процесі навчання, сформувати в нього 
особистісні та професійні якості.  
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Summary 
MODERN APPROACHES TO MASTERING AND IMPROVING PRACTICAL SKILLS AT THE DEPARTMENT OF HISTOLOGY, 
CYTOLOGY AND EMBRYOLOGY 
Shepitko V.I., Stetsuk E.V., Boruta N.V., Levchenko O.A., Rud M.V. 
Key words: modern information technologies, Department of Histology, Cytology and Embryology. 

This article outlines the organization of the educational process at the Department of Histology, Cytology, 
and Embryology of Poltava State Medical University. The significance of this study lies in its comprehensive 
approach to enhancing students' practical skills while concurrently incorporating interactive teaching meth-
ods. 

Recognizing the growing importance of integrating new information technologies into education, we have 
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introduced innovative ways for students to engage with our subject. In addition to traditional light microscopy 
in practical lessons, we have seamlessly integrated electronic resources and digitized histological samples 
into our academic curriculum. 

Our department has implemented additional educational technologies through computer classes. This 
digital transformation of the student's learning environment enables access to a wide array of electronic edu-
cational materials, interactive testing, and digitized histological specimens. This multimedia electronic teach-
ing resource opens up exciting avenues for progressive teaching methods, fostering increased student 
engagement and interest in the subject. It also allows students to study histological specimens 
independently, either within the Department of Histology, Cytology, and Embryology or on their personal 
devices, well in advance of practical classes. 

Today, we can confidently assert that the process of digitizing medical education is progressing ahead of 
schedule. By combining traditional academic instruction with modern digital technologies and tools, we are 
nurturing a new generation of graduates equipped with substantial theoretical knowledge and practical skills. 

 
 
 
 
 
 
 


